苏教版七年级语文（下）第四单元教学设计

常州市第五中学   杭琳

1、 单元教学目标：

1、 接触动物世界，了解一些动物，激发关爱、保护野生动物的热情。

2、 感受课文中准确的说明，生动、形象、细致的描写，学习准确、生动的语言。

3、 学习辨别文章的优劣，选择指定内容的文章，能初步理解并向别人推荐。

4、 学习观察动物的特点，并能向别人介绍。

5、 积极参加保护野生动物的活动，增强保护野生动物的意识，并进行社会宣传。

2、 单元课时安排：共15课时

   单元整体学习             1课时

《松鼠》                  2课时

《松树金龟子》            2课时

《国宝——大熊猫》        2课时

《黔之驴》                2课时

诵读欣赏                  1课时

写作                      3课时

综合实践活动              2课时

3、 单元教学设计
本单元我们将跟随着布丰、法布尔等数位作家一起走进神奇而美妙的“动物世界”。在这个星球上，和我们最亲近的物种之一就是动物。各种动物都以其自身的特点，为人类展现了一个异彩纷呈的“动物世界”。初一学生年龄还小，天真烂漫，对自然界的动物有着浓厚的兴趣。相信不论是漂亮、驯良、乖巧的松鼠，具有“音乐天赋”的金龟子，还是憨态可掬、温厚活泼的大熊猫，庞大而技穷的黔之驴，都将会使孩子们产生浓厚的学习兴趣。

因此，学习这个单元，可以以学生自主学习为主，让学生在阅读思考中了解动物的形态、习性、性格等方面的特点，教师适当地加以点拨、引导，让学生在反复的阅读中体味文中说明语言的准确性、生动性。此外，教师要因势利导，激发学生关爱、保护野生动物的热情，增强学生保护野生动物的意识，并能积极地开展一些保护野生动物的活动，帮助学生树立正确的价值观。

本单元的写作教学着眼于指导学生学习观察动物的特点，并能抓住某一种动物的特点，使用准确、生动、形象的语言向别人介绍，能给人留下鲜明而深刻的印象。

四、教学过程：

第1课时   单元整体学习

学习目标：1、了解单元学习内容，确定探究专题

课前学习：1、利用图书馆、网络资源收集各种动物的相关知识。
课堂学习：

第一块：明确单元专题含义： 

	步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	导语：明确任务
	听讲

	2
	布置活动：让学生阅读单元提示
	阅读、做好批注。讨论结合提示，利用课前收集的相关知识畅谈自己所了解的动物世界。

	3
	布置活动：谈谈在现实生活中你最喜爱的一种动物，并能说出你喜爱它的理由。（最好能抓住你感受最深的某一特点进行阐述。）
	讨论，交流


第二块：了解单元大概内容：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	导入：让学生浏览目录、课文（还可以延伸到发展性评价手册）
	明确任务

	2
	巡视、指导
	浏览目录、课文

	3
	布置讨论：本单元的内容结合你的兴趣、爱好及你的理解确定一个专题内容作为本单元的探究问题。（如对已经灭绝的野生动物与濒临灭绝的动物等专题的探究）
	讨论、组建学习小组


第三块：确定单元活动方案：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	布置学生商定单元的活动主题及计划（活动要有广泛性和趣味性，要结合单元专题，如从“动物世界”中挑选自己最感兴趣的一个专题，可以开展一次调查活动，撰写一篇调查报告，写一份保护动物的倡议书等等）
	讨论、交流


第四块：学习评价

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	出示评价内容：

1、你对“动物世界”有了新的认识了吗？

2、你有自己的专题吗？

3、你有自己的学习伙伴和小组吗？

4、你能说出哪些课文题目，作者，以及文中动物的哪些特点？
	自我反馈

	2
	小结：
	自我小结


第2课时 　《松鼠》（一）

学习目标：1、了解作者介绍的松鼠的特点，激发学生对小动物的兴趣，培养热爱动物、保护动物的意识。

          2、理清作者的思路，掌握文章合理的说明顺序。

课前学习：1、利用工具书扫除字词障碍。

          2、在网上了解作者布丰的相关资料，搜集松鼠的有关知识和生活图片。

课堂学习：

第一块：整体感知课文

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	导入：组织学生了解作者布丰
	互相交流相关内容。

	2
	师范读，要求学生边听边思考。听完后，说说你从课文中了解了松鼠的哪些特点
	边听边思考，在书上作好批注。

	3
	组织交流，评价。
	班内互评、交流


第二块：精读课文内容：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织学生自由朗读课文，为课文编写提纲
	朗读课文，并在书上进行圈点、勾画、批注

	2
	布置任务： 编写课文提纲
	列写提纲

	3
	组织交流，评价。
	班内互评、交流

	4
	情境创设：有人认为文章最后说“松鼠也是一种有用的小动物。他们的肉可以吃，尾毛可以制成画笔，皮可以制成皮衣。”读到此处时，让人感到很别扭。如果我们真心喜欢一个小动物，比如说小狗，我们在夸奖它一番后，会告诉别人，它的肉可以吃，皮可以制成皮袄吗？所以，课文结尾是全文一个极不和谐的音符。对于上述观点，你持怎样的观点呢？
	思考，交流


第三块：语文活动：看谁复述文章最棒
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	以协作组为单位，先在协作组内复述，选派代表，然后大组交流
	学生推荐，互评


课后学习：1、能将文中松鼠的外形、特点、习性等知识介绍给自己的亲朋好友。

2、摘抄课文中你认为描写生动的句子，并能反复阅读。

第3课时 《松鼠》（二）

学习目标：1、体会用准确、生动、形象的语言说明事物，提高表达能力。
          2、学习本文细致观察事物特征、抓住事物特征描述事物的方法。

课前学习：1、整理松鼠的相关知识与图片。
          2、搜集动物邮票。

课堂学习：

第一块：体味科学小品文的语言特点及作用

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	导入：作者用带有文学色彩的笔调来说明松鼠的有关情况，写得生动而形象，（1）你最喜欢的句子是哪些？为什么喜欢？用简洁的语言来分析。（2）文中运用了哪些修辞手法？试分析其作用。并模仿举例。
	朗读、勾画（在句子旁注好你喜欢的理由）

	2
	组织协作组内交流，评价。教师小结。
	交流、互评


第二块：比较阅读：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	教师提供初中生物教材中关于松鼠的介绍：（1）要求学生就语言特点将课文与其进行比较分析，指出两者的不同之处。（2）两种语言风格，你更喜欢哪一种？请简要阐述理由。
	阅读、思考、比较

	2
	组织协作组内交流，评价。
	交流


第三块：语文活动：设计一组邮票

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	布置活动：如果以松鼠为题材发行一组邮票，你觉得设计的邮票应该从哪些方面反映松鼠的生活？你能给每枚邮票取个名吗？你能用简要的语言阐述你的创意吗？
	设计、命名

	2
	组织协作组内交流，评价。
	班内交流、互评


课后学习： 1、选择你身边的最令你感兴趣的某一种小动物，写一篇三百字左右的观察日记。

         2、搜集此种小动物的相关资料，进行归纳，整理，仿照生物学体系，编写一篇生物课文。
第4课时  《松树金龟子》（一）
学习目标：1、从观察入手，了解松树金龟子的生态习性。 
2、感悟在说明中兼用文艺的笔调，揣摩语言的准确和形象。 
课前学习：1、预习课文，借助工具书，扫除字词障碍。

2、借助相关书籍、网络资源查找有关法布尔的生平与故事，金龟子的图片及其相关知识。

课堂学习：

第一块：整体感知课文：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	导入：作者法布尔是法国著名的昆虫学家、作家。你知道他的著作名称吗？你能根据课前所了解到的相关资料向同学们讲述一个关于他的故事吗？
	互相交流相关内容与感受

	2
	根据你所搜集的资料，能否向同学们介绍你所了解的金龟子？（比如金龟子的种类、危害、生活习性、防治方法等。）
	班内交流资料，比比谁查找的资料最充足。



	    3、
	组织学生有表情地朗读课文，独立思考，归纳松树金龟子的外形特征和生态习性。
	朗读、圈注、勾画、批注

	4、
	组织交流，互评
	交流、互评


第二块：精读课文内容：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	导入：法布尔以毕生精力写出的〈〈昆虫世界〉〉被誉为是“科学与诗的完美结合”，而本文正是选自〈〈昆虫世界〉〉，你能否结合课文内容来谈谈你对这句话的理解？
	研读课文，圈点勾画，作好批注。

	2
	组织协作组内交流，互评
	交流、互评

	3、
	学习评价：本文用词的准确与生动与作者细致入微地观察是分不开的，难怪著名生物学家达尔文称赞法布尔是“难以效法的观察家”，通过本文的学习，你获得了怎样的启示？
	交流


课后学习：1、提出自己对课文感兴趣的问题，互相交流，有疑问的可查找相关资 

 料。如：搞清楚昆虫究竟为什么要叫这个问题有什么含义吗？

2、补充、整理自己收集的有关金龟子的材料
第5课时 《松树金龟子》（二）
学习目标：1、走进大自然，仔细观察，并能用准确生动的语言描写自然生物。

          2、搜集昆虫的相关知识，激发热爱昆虫的感情。
课前学习：1、以协作组为单位，去郊外观察某一种昆虫，并作好记录。同时，借助书籍、网  

络资源对所观察昆虫作进一步的了解。

          2、复印一篇你所喜爱的描写昆虫的小品文，并在文后写上推荐理由。
课堂内容：

第一块：推荐、欣赏科学小品文

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	向同学们推荐一篇自己喜爱的描写昆虫的科学小品文，并阐述推荐理由。
	认真听

	2
	组织学生在协作组内交流，然后每组推荐一篇在班内作交流。
	班内交流，了解更多的昆虫知识。

互评推荐理由。


第二块：写一篇观察日记

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	布置任务：结合课前的观察记录与感受，就你所观察对象的外形特征、动作、生活习性等任一方面的内容写一篇250字左右的观察日记。并将设置一、二、三等奖。
	写作

	2
	组织学生在协作组内互相交流作品，进行比较，作出点评，并将评价内容及修改意见逐一附在文后。
	根据协作组的评议结果，将佳作在班内作交流，互评。

	3
	设置一、二、三等奖，并请同学交流活动感受
	交流


课后学习：1、课后将文章进行进一步地修改，并将修改前后的文章分别进行打印。

          2、学生联系学校，将文章整合成册，人手一份，仔细阅读，提出建议与

意见。

第6课时  《国宝——大熊猫》（一）

学习目标：1、自主学习，了解我国大熊猫的特点及习性等相关知识。

          2、小组协作学习，确立大熊猫的探究专题。

          3、体味生动形象的语言。
课前学习：1、预习课文，扫除生字词障碍，熟读课文。

 2、在反复阅读课文的基础上，提出自己感兴趣的问题。
课堂学习：

第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织学生观看以熊猫为主题的录象片段，增强学生对熊猫的感性认识。
	交流感受

	2
	自由地有感情地朗读全文，完成以下任务：概括大熊猫的外形、分布、生活环境、习性、繁殖、现状等知识。
	朗读、根据相关任务在书上做好批注。交流


第二块：品味语言，确立专题
	教学步骤
	教师活动
	学生活动


	1
	反复朗读自己喜欢的句子，并阐述喜爱的理由。
	朗读，交流

	2
	反复阅读课文，提出自己还想了解大熊猫的哪些知识？
	以协作组为单位，确立探究专题


第7课时  《国宝——大熊猫》（二）

学习目标：1、利用网络资源对大熊猫的相关知识作更为全面的了解。

2、增强保护大熊猫的意识，号召社会一起关注野生动物。

网络教学环境的设计：

1、 供一人一机的网络教学环境，多媒体教室。

2、 教师提供一些相关网站和新浪、百度搜索引擎。
第一块：网上学习
	教学

步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	讲解操作注意事项，提供网址和搜索引擎让学生查找有关“大熊猫”的生存现状、环境等知识。
	明确任务要点。

	2
	巡视、指导
	上网搜索、下载、

	3
	组织交流资料
	汇报查找的内容随机交流自己的收获


第二块：回归课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	根据自己收集的资料，对课文做补充
	交流


第三块：网上创作活动
	教学

步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	查找我国13个大熊猫自然保护区，联系课文，用简要的文字写下建立保护区的意义。
	在word文档中完成。

	2
	组织学生资源共享
	资源共享，交流文章

	3
	学习评价：谈谈对本堂课学习的感受。
	谈谈感受


课后学习：1、以小组为单位，写一份以“保护野生动物”为主题的倡议书。

          2、根据资料，仿照生物书体系，编写一篇生物课文：介绍大熊猫的知识。

第8课时  《黔之驴》（一）

学习目标：1、了解寓言的一些常识。

2、能疏通文句，把握文章内容。

          3、能口头翻译课文，在熟悉文句的基础上，复述课文内容。

课前学习：熟悉课文内容，准备好《常用古汉语字典》。
课堂学习：
第一块：整体感知，精读课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	结合注释，疏通文句，通过反复的朗读，基本理解文意。
	学生有感情的朗读，结合书下注释和字典，尽量扫除文字解释的障碍。

	2
	组织学生互相翻译
	讨论、评价

	3
	教师根据学生翻译的情况提示一些重要语句
	学生进行标注，划出重点。

	4
	组织学生再次互相翻译
	学生熟悉字词句的翻译


第二块：语文活动：复述课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	以小组为单位，先小组复述，选派代表，然后大组交流
	学生推荐


课后学习：1、回家将文章内容复述给自己的家人听。

          2、抄写一定量的字词句解释，最好是自己不熟练的。

第9课时  《黔之驴》（二）
学习目标：1、了解课文寓意的深广含意。

2、 揣摩文中描写动作与语言的句子，能熟读成诵。

课前学习：1、能流畅地讲述一个中国古代寓言故事，并能说出其中的寓意。
课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	检查学生的复述情况
	交流


第二块：精读课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织学生讨论这则寓言的深刻寓意。

	阅读、讨论

	2
	组织学生交流
	交流，学生互评

	3
	引导学生找出有关描写老虎惧驴、识驴、吃驴的行动，心理的句子，进而认识老虎的特征。
	阅读，讨论

	4
	组织交流、评价
	组内交流，讨论


第三块：语文活动：讲述寓言故事

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织，参与
	讲述、交流、评价


课后学习：1、反复诵读课文，直到能正确、流畅地背诵全文。

          2、自己创作一个寓言故事。

第10课时     诵读欣赏

教学目标：1、能在熟悉诗歌内容的基础上有感情的朗读诗歌

          2、能体会诗歌所描写的景物和表达的情感。

课前学习：1、收集诗歌的相关资料，熟悉诗歌的内容，并且能够熟读成诵。

          2、准备匹配的背景音乐磁带或CD。

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	小组学习自己选定的诗歌，分派组员，担任不同的工作，有专职朗诵的，有负责讲解的，有负责做背景的。
	朗读，思考，准备

	2
	检查情况：学生上台朗诵诗歌，并进行解释意境。其他同学可质疑。 
	朗诵，解释，质疑

	3
	 评优秀组，最佳朗诵
	思考、讨论


课后练习：1、熟读背诵诗歌。

          2、自由创作一首咏物诗，并为其配画。

第11、12、13课时  写作
本单元的写作训练

引导学生通过对文本的阅读积累，了解本单元几篇科学小品在写法上的成功之处，作为自己习作的借鉴，再结合本单元的写作指导语指导学生（1）要培养自己善于观察、善于思考、乐于表达的习惯。（2）能抓住观察对象的特点，并用准确、生动的语言向别人介绍，鼓励学生走进大自然，多写观察日记，以求提高学生的写作能力。

第11课时：

学习目标：学会观察和抓住特点介绍动物的方法。

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织学生自学
	自学“抓住特点介绍动物”

	2
	写作指导
	口头完成习题一


课后学习：任选周围你熟悉的某一种植物进行观察，并写一篇观察日记。

第12课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	明确写作要求： 展开想象的翅膀，编写童话故事。发挥想象，题目自拟，字数不限。
	写作

	2
	组织学生自改
	自己修改


课后学习：进一步自改作文。
第13课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	出示评改标准和要求
	组内交流，互改

	2
	学生推荐作文，师生互动评改作文

	3
	教师听取各组意见，指导学生评分


课后学习：1、将自己本单元的观察日记、诗歌创作、寓言和童话故事、编写的生物课文等作品整理成册，并请老师或家长为其写卷首语、评价、建议等。

第14、15课时  综合实践活动：

学习目标：  1、使学生对野生动物有更直接、更具体的了解，培养学生保护野生动物的意识。

           2、培养学生互相协作的精神、提高探究目前存在的问题及解决问题的能力。

 3、号召全社会都能关注野生动物，保护动物。

活动过程：

1、制定调查计划，调查你所在地区目前野生动物的生存现状。

2、自由组成协作组，参观调查，采访记录。

3、根据自己的记录，查找资料，充实内容。

4、小组交流记录，并及时补充修改。 

5、讨论并选择一个感兴趣的论题，展开研讨、探究，组长记录。

6、小组合作完成一份学校所在地保护野生动物的调查报告。评选出好的调查报告送给新闻单位或环保部门

7、每个小组开展各种形式的保护野生动物的宣传活动，可以是壁报、手抄报、电脑小报、宣传栏、广播讲演等形式。

8、宣传活动后，每人写一篇活动小结，谈谈参加活动的感受，可装订成册。

